

第64届柏林国际电影节将于2月6日至16日在德国首都柏林举行,《推拿》、《白日焰火》、《无人区》三部影片入围主竞赛单元,并参与角逐金熊奖。一直走文艺路线的第六代导演代表娄烨所执导的电影《推拿》,无疑将成为本届参展华人作品中最具期待和呼声最高的作品。郭晓冬和导演娄烨第一次合作、曾经让他享誉国际舞台的作品《颐和园》也曾在柏林取景,“多年前缘起柏林,这次是久别重逢,对我来说,柏林意义非凡。”郭晓冬表示。日前,郭晓冬接受了本报采访。

郭晓冬、程莉莎夫妇

## 《推拿》即将征战柏林国际电影节

# 郭晓冬：柏林对我意义非凡

本报记者 倪自放

### 与娄烨二次合作 默契程度高

《推拿》改编自著名作家毕飞宇的同名小说,该小说作品曾在2011年获得第八届茅盾文学奖,讲述的是一群盲人推拿师内心深处的黑暗与光明,可以说是一部国内少有的以盲人为题材的作品。这也是郭晓冬继《颐和园》后与娄烨合作的第二部作品。与第一次合作时感受不同的是,两人之间的默契程度火速上升。郭晓冬表示,合作《颐和园》的时候,因为很难理解娄烨想要的情景及感觉,几近把自己逼疯,但拍摄《推拿》,两个人能共同感受到每场戏的好与坏,对影片拍摄的高要求也成为彼此的共识。“娄烨是一个不太爱表达自我的导演,但我相信他是那种不拍到想要的画面绝不罢休的人。拍摄时我有空就跟他聊本子,聊人物,沉浸其中的感觉我很享受。”

通过《推拿》重归文艺电影的郭晓冬在这部作品中可谓很较劲。先是进盲校体验半个月盲人生活找感觉,进组后为了拍好每个镜头更是毫无怨言。其中一场王大大夫面对“讨债者”的独白与自残的重头戏,仅化妆就要持续4个小时,上妆时和上妆后完全不能坐卧,只能站着演完,直到卸妆。郭晓冬为此准备了多种方案,这场重头戏拍了三天之久。在娄烨得到满

意的镜头后,郭晓冬终于释然,并发微博称:“一场戏!三天!几十条!精疲力尽!导演娄烨你牛!你信吗?你要是还敢拍,我还敢演!”有一种与娄烨“杠”上的认真劲儿。

### 激情戏 获妻子程莉莎首肯

《推拿》是郭晓冬继电影《暖》、《颐和园》后第三次入围国际A级电影节主竞赛并角逐最佳男主角奖项。但他表示,当时看完《推拿》剧本后曾心有疑虑——其中有激情戏,是否要接?在《颐和园》中,郭晓冬曾有过大胆裸露的激情戏演出,因当时是未婚状态,对于电影的热爱和执着让他毫无顾忌地沉溺在电影的大环境中。而如今他家有了妻儿,出于对妻子的尊重,他还是把程莉莎的意见加入考虑范围。

同样身为演员的妻子程莉莎看过剧本后,不仅毫无反对之意,还力挺支持,“这剧本真的很好,你一定要接!这场激情戏演好了,郭晓冬你才是够牛的男演员!”对此,程莉莎说,她有一颗对郭晓冬绝对信任的心,郭晓冬对家庭的责任感是百分之百的,一个优秀演员对作品的投入更应该是全身心的。据称,当初郭晓冬要接拍《颐和园》时,与程莉莎正处于热恋期,那时程莉莎就曾给予郭晓冬很大的信心与支持,让



郭晓冬和娄烨

他义无反顾地为艺术“献身”。

### 体验盲人生活 演电影更有共鸣

《推拿》拍摄于2012年,那一年正是郭晓冬的文艺年——他用半年的时间演出话剧《钢的琴》,接着用半年的时间拍了《陌生》及《推拿》两部文艺影片。电影《陌生》先后入围了第63届柏林电影节青年论坛单元及第37届香港国际电影节新秀电影竞赛单元,《推拿》入围本届柏林电影节。虽然2012年“钱没赚到”,却让郭晓冬在回归文艺之路上颇有成就感。

因为电影《推拿》,郭晓冬特地进盲校体验了半个月,在黑暗世界中度过了充满恐慌、

四处碰壁的一段时间。“和盲人们一起生活,才知道眼睛的重要性,什么都看不到,对于我来说其实挺可怕的,但那些盲人却都很平静乐观地面对这一切。他们之间的交流是靠听和心去感受的,他们的世界更干净、更单纯。”在片中与郭晓冬演对手戏的女主角是真正的盲人演员,这对于他来说无论交流和演技都是一种全新挑战。“上帝关上了他们面对世界的一扇窗,自然会给他们开启另一道我们难以感受到的门,那种属于《推拿》人物的某种情绪,我通过这种体验也感受到了。所谓交心,就是除了眼见口述,心灵上的共鸣与沟通,我觉得盲人的感知有时候比我们正常人要灵敏得多。”

## 书法家今明为市民送“福”

本报讯(记者 霍晓蕙) 贴对联、请福字是民间春节习俗中不可或缺的一部分。由济南市书法家协会和济南英雄山文化市场联合举办的“写春联、送福字”文化惠民活动将于1月25日、26日在济南英雄山文化市场小广场举行。

此次文化惠民活动,邀请杨炳云、王升峰等多位书法名家现场免费为市民写春联、送福字,倡导节俭环保过春节的新风尚,为市民们送去吉祥与喜庆。据悉,此项活动已连续多年在英雄山文化市场举办,已成为一项名副其实的文化惠民品牌活动。

## 宁静为郭德纲献出主持首秀

本报讯(记者 师文静) 被称为“戏曲版《我是歌手》”的天津卫视《国色天香》25日将揭开神秘面纱。这是一档用京剧、评剧、豫剧、越剧等六大曲种改编流行歌曲的真人秀节目。除了郭德纲担任主持人之外,影后级演员宁静将首度跨界,奉上自己的主持首秀。

近日,《国色天香》在北京进行录制,主持人郭德纲终于迎来了重量级搭档,演员宁静。宁静在采访中表示:“很早就有多家电视台邀请我做主持,但我都拒绝了。接受《国色天香》邀请,是因为这档节目跟中国传统艺术相关,是我很感兴趣的,主要是身边有郭德纲,那些专业的东西可以交给他。”

近日,宁静的“姐弟恋”曝光,面对质疑声,宁静坦言:“这个有什么啊,为什么七十岁的老头找一个十八岁的女孩就觉得正常啊?我四十几岁找一个三十七岁的男人有什么呀?我又没有去找十八岁的男孩当男朋友。”



<p>神康医院 济南 中医主治:失眠抑郁 精神疾病 心理疾病 0531-88120120 济南市历下区工业南路41号 www.jnskyy.com</p>	<p>周围血管病医院 济南 主治:静脉曲张、脉管炎 动脉硬化闭塞症 0531-81301111 济南市中区济微路125-7号 www.jnjmqzyy.com</p>	<p>血管瘤医院 济南 主治:婴幼儿血管瘤、鲜红斑痣 儿童血管瘤 (红胎记、青胎记) 0531-89002222 济南市中区济微路125-7号 www.jnxgl120.com</p>	<p>嘉乐不孕症医院 济南 主治:生殖健康与不孕症专业 0531-6777 7777 地址:济南市玉函路、土屋路交叉口 www.jn1212.com</p>	<p>骨科医院 济南 主治:腰椎间盘突出、关节炎、股骨头坏死、强直性脊柱炎 0531-67966666 济南市英雄山路36号 www.jngk.cn</p>	<p>哮喘病医院 济南 主治:哮喘、儿童哮喘、老慢支、慢阻肺、肺心病、慢性咳嗽等。 0531-66621111 济南市英雄山路412号 www.jnxcbyy.com</p>
---	---	--	--	--	---